



# 台灣護理學會通訊

## 雙月刊

中華民國七十六年一月 創刊

· 發行人：王桂芸

· 秘書長：陳淑芬

· 總編輯：彭美姿

版權所有·翻印必究

· 發行所：台灣護理學會

· 會址：10681台北市信義路四段281號4樓

(對內刊物非賣品)

### 理事長的話

親愛的會員們：平安！

5月12日是護理鼻祖南丁格爾的生日，也是國際護師節，對我們而言，是個意義非凡又充滿溫馨的日子。為慶祝國際護師節的到來，在衛生福利部指導下，由台灣護理學會主辦及中華民國護理師護士公會全國聯合會（全聯會）協辦之「國際護師節慶祝大會」於105年5月12日下午2時，假中油國光廳舉行，來自各界的嘉賓共襄盛舉，一起歡慶這屬於我們的節日。

大會由本學會與全聯會、地方公會及全國其他護理團體共同錄製之《改變的動力》影片揭開序幕，全國護理人員上下一心、眾志成城，充分展現對護理專業抱持之理念、價值、活力與熱情，使人



▲ 溫馨的傳光儀式。



▲ 監察院張博雅院長致詞



▲ 馬總統致詞



▲ 衛福部-蔣丙煌部長致詞



▲ 嘉賓蒞臨-行政院張善政院長



▲ 專業貢獻獎得主合影。



▲ 服務奉獻獎得主合影。



▲ 林靜儀立法委員致詞



▲ 行政院張善政院長與服務45年資深護理人員合影。



▲ 監察院張博雅院長與服務40年資深護理人員合影。



▲ 衛福部蔣丙煌部長與服務40年資深護理人員合影。



▲ 服務35年資深護理人員合影。

熱血沸騰。接著邀請馬英九總統與本人及全聯會高靖秋理事長，進行傳光儀式，點點光源由舞台逐漸蔓延全場，象徵南丁格爾精神的薪火相傳。

馬總統於致詞時表示：護理人員在醫療體系是非常重要的，面對近年來醫院護理人力日益吃緊的問題，政府在101年提出10大策略及60項行動方案，目前仍持續推動改善中。依勞動部調查，近4年護理人員薪資平均調幅約為8.08%；至104年底，全國有98%的醫院已經調高夜班費。目前護理執業人數共有15萬2,933人，較104年增加約5,500人，與護理改革推動之前相較，增加超過1萬6千人；離職率也從101年13.14%降到104年10.5%，降低2.64%；總空缺率從101年7.22%降低到104年5.62%，減少1.6%。另簡化醫院評鑑行政作業，從原有49項，減少為14項，整併減少71%的項目，以減輕護理人員工作負擔。針對各界所關心的「護病比」，政府在3年前提出規劃，衛福部也於104年將「護病比」納入醫院評鑑的正式項目，104年接受評鑑的114家醫院，全部均已達到護病比基準，顯示政府的努力已有了初步成效。

大會接著由馬總統親自頒獎，表揚傑出護理人

員包括：「專業貢獻獎」7名（沈青青、賀倫惠、陳桂敏、蔡秀敏、蔡仁貞、張麗銀、蔡麗雲）與「服務奉獻獎」5名（張碧凰、王淑貞、吳美慧、高淑秀、李碧月）。他們有的是從事護理教育改革，促進台灣護理研究創新與知識轉譯；有的投身精神衛生護理照護，於日間病房創立「情緒障礙特殊教育班—蘭亭書苑」，透過結合精神醫療與特殊教育模式，協助個案完成學業、重返校園；有的是長期致力於燒燙傷照護，於八仙塵爆第一時間參與傷病評估與緊急救護，使病人在最短的時間內迅速獲得妥善的照護；也有的是致力於推廣兒童安寧緩和照護，協助生命期受限病童與家屬把握每一瞬間的美好回憶、助癌童圓夢完成心願，並推動往生病童遺族輔導，讓生死兩無憾。他們都是在護理專業上有傑出貢獻與成就，及對護理抱持高度熱忱，奉獻一生、服務人群者。另一方面，大會也表揚2,191位服務滿25年以上的護理人員，感謝他們秉持護理初衷，繼續為全民健康而努力。特別感謝行政院張善政院長、監察院張博雅院長、衛福部蔣丙煌部長、健康照護司游麗惠司長、林靜儀立法委員、腦血管疾病防治基金會高明見董事長、醫師公會全聯會蔡



▲ 專業貢獻獎得主之一蔡秀敏教授(左三)與其雙親開心合影。



▲ 本會會務人員與主持人大合照。



▲ 熱情的紅地毯互動採訪。



▲ 音樂饗宴-安地斯樂團。



▲ 舞功高手-北榮護理師。



▲ 精典名歌-林隆璇vs林亭翰。



▶ 笑容可掬的禮賓工作人員與理事長合影。

明忠秘書長、及臺北醫學大學張耀懋副教授等蒞臨大會傳達來自政府及夥伴團體的支持與祝福。

由於各國人口持續老化，慢性病及長期照護需求不斷增加，聯合國於2012年12月12日通過提案：敦促各國政府確保其人民獲得有品質的健康照護服務，而不會因為生病就醫而導致財務困難，即所謂的全民健康覆蓋(UHC)。聯合國並將全民健康覆蓋視為達成2030年永續發展目標(SDGs)的基石。在推動全民健康覆蓋行動中，健康專業人力扮演關鍵性角色，尤其護理師佔健康專業人力之最多數，提供超過80%以上之健康照護服務，誠如國際護理協會ICN提出的口號—沒有護理及助產人員，就沒有健康專業人力；沒有健康專業人力，就沒有健康的民眾與社區 (No health without a workforce, no workforce without nurses and midwives)”，呼籲各國政府：應重視健康專業人力資源(HRH)之發展，將現有人力最佳化，以加速邁向全球健康覆蓋(UHC)及達成永續發展目標(SDGs)，在這其中為健康體系撐起一片天的護理師尤其重要。這也呼應了今年ICN以《護理師：改變的動力—增進健康體系應變與復原》作為國際護理師節活動主題。另一方面，全球愈來愈多實證研究資料顯示：投資在護理專業人力，對於病人照護成

效與安全有正面影響，但更需有完備的立法及法規架構支持以利永續發展。因此，冀望政府與各界能持續正視護理人力資源及護理執業環境之問題，全力支持護理界所提方案，讓全民健康更有所保障。

最後，本人特別向所有護理人員的家人致上最高的謝意，感謝你們一路以來的支持和包容，讓白衣天使們能無後顧之憂地守護民眾的健康，使護理這條路走的更久遠。另一方面也希望藉此慶祝活動，讓護理人員得到鼓舞與肯定、彼此打氣，也讓未來的護理之路能有更多動力、繼續前進。讓我們彼此共勉！

祝福大家

護師節快樂！母親節快樂！

理事長 **王桂芸** 敬上  
105.5

# 徵文活動

## 台灣護理學會

### 社區護理的深耕歲月， 你我共同走過的足跡

護理是我們共同志業，深耕社區健康是我們不變的承諾，因為付出，讓台灣民眾無論在醫院、學校、職場、社區各個角落均受到有溫度的照顧。為紀錄我們耕耘的足跡、為記載我們共同的歲月，誠摯邀請您一起來豐富我們的徵文活動。台灣護理學會需要您的支持、台灣護理學會也永遠支持您！



公共衛生護士為兒童注射疫苗。(照片提供/紅十字會)

#### 投稿日期

**即日起至105/6/30止** (掛號郵寄，以郵戳為憑)

#### 辦理方式

- ① 所有文件及光碟片一律以掛號方式郵寄，詳情請見台灣護理學會網站 [www.twna.org.tw](http://www.twna.org.tw)
- ② 投稿作品將進行評選，入選作品亦將收錄成書。
- ③ 收件者：台灣護理學會(社區徵文活動)  
郵寄地址：10681台北市大安區信義路四段281號4樓  
活動聯絡人：張瑋倫專員 電話：(02)2755-2291分機37

作品採用繁體中文文字稿，將從事、接受或觀察到社區衛生護理人員服務的真實事蹟，就下列型式擇一投稿：詩詞、散文、敘事文體、真實故事文稿等方式呈現，每篇稿件至少檢附3張相關照片或圖片。



**Taiwan Nurses Association**



本期通訊考題：護理雜誌62卷1期 22-28頁：《建構多元性別友善的醫療服務》  
請連結至台灣護理學會網站(<http://www.twna.org.tw>) → TWNA 數位學習網

台灣護理學會通訊 雙月刊

10681台北市信義路四段281號4樓

Web site: [www.twna.org.tw](http://www.twna.org.tw)

E-mail: [twna@twna.org.tw](mailto:twna@twna.org.tw)

TEL: (02) 27552291

FAX: (02) 27019817

劃撥帳號：00041819